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Ata da Décima Nona Sessio Ordiniria do Primeiro Periodo da Terceira SeanLagislativa
da DécimaNona Legislatura, realizada no dia quatro de abril do anode dois mil ¢ vinte ¢ 118

no Plendrio Benedito Magalhies da Camara Municipal de Santarém, A hora regimental, 0 vereador
LVIO DOS SANTOS NETO (UNIAO BRASIL), presidente do Poder Legislative, deu boas-

vindas a todos, € iniciou a sessio com o GRANDE EXPEDIENTE. TEMPO DAS
LIDERANGAS:0 vereador JK DO POVAO (PSDB)fez criticas ao prefeito de Santarém,
questionando sobre “o que é ser um bom prefeito?". Destacou que é estranho algumas pessoas
argumentarem que o prefeito Nélio Aguiar é um bom prefeito por conta das obras que esto sendo
feitas na area da educagao e infraestrutura, Esclareceu que as obras que esto sendofeitas no setor
da educagio sfo frutos de recursos do Fundeb ¢ em relagio as obras de infraestruturas, como
asfaltamentode ruas, so recursos provenientes do empréstimo que esta Casa de Leis aprovou em
2019, Para ele, o prefeito Nélio Aguiar é um dos piores gestores do municipio de Santarém porque
fora as obras que esto sendo feitas com os recursos citados, a cidade esté abandonada, a Folha de
Pagamentoesta lotada com contratagao de familiares ¢ parentes de secretirios, nao sobrando
Ginheiro para investir no municipio. Pediu desculpas pelo desabafo ¢ frisou que nao aguenta mais
ver a cidade suja e tomada por matos. O vereador ENF. MURILO TOLENTINO (PSC)falou
sobre a falta do profissional de neurologista para atender ambulatoriamente, por ndo terem
renovado os contratos com esses profissionais, deixando parada as cirurgias eletivas para essa
especialidade. Para o parlamentar, quem precisa de cirurgias nfo podem ficar aguardando por
muito tempo. Por isso, solicitou a Secretiria Municipal de Satide que se sensibilize com a situagao
€ sohucione essa situagao, O vereador BIGA KALAHARE (PT)questionou se ele como vereador
no pode fazer o pedidode vista de um projeto do Executivo? Explicou que havia feito um pedido
de vista do Projeto do Executivo que trata da cobrangada Taxa de Lixo no municipio porno estar
presente na semana em que ocorreua diseusstio do mesmo, emvirtude de estar cumprindo agenda
em Brasilia. Enfatizou que, como cidadio e parlamentar, precisava ter conhecimento do Projeto e
das possiveis mudangas, neste sentido, nada justifica alguns blogs com matérias tendenciosas
desqualificarem o seu trabalho fazendo parecer que estaria contra os interesses da populagao.
Enfatizou que nfo pode votar favorivel a um projeto de lei sem conhecer seu contetdo, Em
seguida, acrescentou que apés ter conhecimento do teor do projeto e das emendas apresentadas
pelos vereadores JK do Povao ¢ Alysson Pontes foi favordvel as alteragées. Finalizou sua fala
afirmando que nto permitira que desqualifiquem seu trabalho como vereador. O vereador
ELIELTONLIRA(AVANTE) falou sobre a visita que fez pela manha na grande area do Maicé
na obra de pavimentagdio da avenida DomFrederico Costa, que integrard varios bairros da cidade
e que custard mais de treze milhées, ¢ em contrapartida o municipioinvestird cercade trés milhdes
desse montante. Em seguida, parabenizou 0 prefeito Nélio Aguiar por ser um bomprefeito, por
sua gestdo ¢ pelas obras que esto sendo feitas no municipio e por manter os salérios dos
funcionérios em dia, enfatizando que gerir um municipiodo tamanhode Santarém no é uma tarefa
facil, e que mesmos os investimentos que sio feitos pelo governoestadual ¢ federal devem ser
somados a gestdio municipal. Finalizou que Santarém tem muito que avangar ainda, mas que nfio
se pode negar as obras que estio sendo executadas € os avangos que ocorreram nos bairros
periféricos. Pela ordem, o vereador BIGA KALAHARE (PT) disse que infelizmente essas obras
que sao realizadas nao esto havendo um cuidado do entomo, ficando um trabalho feito pela
metade, pois nao so feitos trabalhos nas ruas transversais, em relagdo a obra da avenida Dom
Frederico Costa, onde esta iniciando 0 projeto de duplicagao, Relatou que existem casas que esto
para ser engolidas pelos buracos, a defensoria publica ja esteve presente, mas o secretério de
infraestrutura naofez nada para solucionar 0 problema até o momento. Segundo o vereador, essas
obras so 6timas, mas a execugao no tem sido feita de maneira correta, e seria preciso ter um
estudo para execugtio dessas obras ¢ seriedade nas escolhas das empresas que fardo o servigo.
Citou como exemploas ruas recém asfaltadas no bairro Santarenzinho queja esto com bueiros
entupidose asfaltos malfeitos, sem ordenamento. Pela ordem, o vereador JK DO POVAO (PSDB)
disse que respeita 0 posicionamento politico de todos os vereadores, que suas ctiticas n&o sio
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politicagem, esclarecendo quenao ¢ contra as benfvitorias quesao feitas pelo prefeito, no entanto,
essas obras precisam serem bem feitas. Enfatizou que € inadmissivel ruas recém pavimentadas jé
estarem deterioradas, citando como o exemploa via quedé acesso a Serra do Saubal. Embora essas
obras de pavimentagao asfiltica estejam na garantia ¢ © Ministério Pablico ja ter sido acionado,
temvias que até 0 momento o asfalto naofoi refeito. Concluiu afirmandoque os logradouros
piiblicos esto abandonados e a cidade esti suja e que apenas a drea da educagdo queesti
avangando, gragas aos recursos do Fundebe da gestio da Secretéria Municipal de Educagao, Maria
José Maia. Pela ordem, o vereador ELILETON LIRA (AVANTE) ressaltou as limitagdes que 0
vereador tem, pois ndo possui emenda parlamentar, nao tem poder de execugio, possuem apenas
a prerrogativa de fiscalizar, criarleis e levar demandas ao Poder Executive em buscade solugdes.
Ressaltou que seu mandato temsido pautado na busca de solugdes em conseguir emendas
parlamentares ¢ nao apenasem criticar. O vereador ERASMO MAIA. (UNIAO BRASIL) refletiu
sobre as demandas de infraestrutura do munic{pio, fazendo uma retrospectiva de anos anteriores,
desde 0 periodo da campanha “Adote um Buraco”. Segundo ele, poucos gestores fizeram trabalho
de drenageme a cidade com os anos foi crescendo de forma desornada, trazendo dificuldades para
© gestor, entretanto, com o Projeto Finisa, apoiado poresta Casa Legislativa, proporcionou ao
prefeito Nélio Aguiar levar o asfalto A

periferia da cidade, nao somente ao centro. Destacou que
através do melhor gerenciamento da operagtio de crédito, juntamente com as emendas
parlamentares, mais de 100 quilémetros de ruas foram asfaltados, e muitos problemas jé foram
resolvidos comoa interligagao dos bairros Area Verde e Uruard, asfaltamento de varias ruas
asfaltadas no bairro Santana e Jaderlandia, asfaltamento de ruas dos bairros Maracani e
Santarenzinho. S40 muitas obras de interligagao entre bairros ¢ muitas outras vias que serio
entregues asfaltadas. Informou que hoje pela manhifoi entregue para populagio uma escola na
comunidade JodoPereira, que hd muito tempo sonhava em ter um espagoescolar, gragas a
suplementagio orgamentiria que possibilitou a obra, Pela ordem, 0 vereador enf, MURILO
TOLENTINO (PSC)disse ser importante clogiar o Poder Executivo¢criticd-lo também quando
preciso. Também falou sobre a importéncia de responsabilizar as empresas contratadas quando
estas ndo fizerem umbom trabalho. Pela ordem, o vereador JK DO POVAO (PSDB) disse que
também parabeniza pelo bom servigo, comoja fez em outros momentos com oprefeito Nélio
Aguiar, porém, as obras que sio feitas semqualidade a populagio reclama, O vereador ANDREO
RASERA (MDB) respondeu ao questionamento do vereador JK do Povo sobre “o que é ser um
bom prefeito” relembrando queo pai doparlamentar ja foi prefeito, e mesmo tendosidoumgrande
prefeito, também recebeu intimeras criticas na época do seu mandato, 0 que também aconteceu
com outros que ocuparam a cadeira do executivo e com oprefeito Nélio Aguiar. No entanto,
relatou que atual gestdo vem se destacando, principalmente, no quese refere a construgao da malha
vidria do municipio junto com a drenagem, mas, infelizmente, algumas empresas que ganham a
licitag%io n&o fazem otrabalho de qualidade e por isso, deveriam ser consideradas iniddneas e
serem proibidas de contratar com o poder ptiblico. Para o parlamentar, o prefeito Nélio Aguiar tem
sido um bom prefeito e provou isso quando pediu para a Cosanpase retirar judicialmente, mesmo
contrariando 0 governador Helder Barbalho. Embora nfo ter tido éxito nesse intuito ¢ o governo
estadual mantido essa empresa, o prefeito demonstrou coragem nessa atitude. Durante seu
mandato, vem recebendo muitos recursos do Fundeb e gragas a esses recursos vem construindo,
reformando escolas ¢ investindo na cducagio, ¢ foi corajoso ao colocar O.S para gerir a satide
municipal e retomando a gestio quando percebeu que nao estava funcionando; construiu Unidades
Basicas de Saiide e todas as emendas parlamentares ¢ convénios stio executadas nesta gestiio
demonstrando responsabilidade fiscal, fazendo inimeras obras, levandooasfalto, iluminagtio
publica para as zonas rurais, construiu escolas nas comunidades de varzea, por isso, temsido um
bomprefeito, apesar das dificuldades enfrentadas porser um municipio que vem crescendo.
TEMPO DAS BANCADAS:0vereador JANDER ILSON PEREIRA (UNIAO BRASIL)
informouque esteve visitando a Feira do Pescado, atendendo ao convite da diretoria da 7-20 e do
Secretario Bruno Costa, haja visto que existe uma proposta para reformae ampliagaodesse local,
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que fayorecera nao somente 0 trabalho de venda de pescado, mas tambémo turismo. Relatou que
nesse projeto esta previsto também a construgao de um local para atracagdo das embarcagdes, um
local para armazenamentodo pescado e uma fabrica de gelo. Destacou que sera umprojeto grande
que contara coma parceria do municipio e do deputado Henderson Pinto, que vem trabalhando
junto ao governo federal para angariar recursos. Em outro assunto, 0 vereador denunciou 0
Instituto Nacional do Seguro Social — INSS, relatandoa historia de um senhor que por motivo de
doenga esta impossibilitado de trabalharha um ano e mesmotendo contribuidopor trinta anos para
© INSSaté 0 momento nfo conseguiu marcar sua pericia para receber seu auxilio. Porisso, fez um
apelo para que sejam realizados concursos pitblicos para esse érgdo, fazendo apelo ao governo
federal e os deputados para que se sensibilize coma situagdo. Fm seguida, informou que estar
isitando a regido do Tapard, juntamente comos representantes da SEMED para averiguar a
necessidade de obras de methorias para algumas escolas dessa regio. Concluindo seu discurso,
dizendoque sempre que for solicitado para visitar alguma comunidade estard disponivel em fazé-
Jo mesmo que seja em horario de sessdes, pois o trabalho do vereador é de fiscalizar e atuar junto
& comunidade, sempre apresentando junto a Mesa justificativa plausiveis que comprovem suas
atividades. Pela ordem, 0 vereador GERLANDE CASTRO (PSB) informou que ha previsdo de
acordo com umvideo divulgadopelo deputadofederal Airton Faleiro que o prédio do Instituto
Nacional do Seguro Social — INSS passara por reformas e que ja estaria emprocessode licitagao
a escolha da empresa, porém, disse que se faz necessdrio trabalhar também a questo do
atendimento humanizado e a demora na concessao dos beneficios aos contribuintes, O vereador
‘CARLOS MARTINS (PT) observoua preocupagéo desta Casa de Leis com o bem comum, com
6 interesse piblico. tornando 0 debate produtivo e também a capacidade do municipio em fazer
alternéncia do poder politico, no entanto, disse ficar preocupado comodiscurso ufanista do
governo municipal que age como se nfo houvessemgrandes problemas para serem resolvidos.
porém, quando se faz um estudo aprofundando das contas publica & possivel ver inimeros
problemas, dentre cles o empréstimode mais de duzentos milhdesde reais para realizar obras de
infraestrutura nas ruas. 0 vereador disse nao concordar comessa divida contraida, porque poderia
ser feito convénios com 0 govemo do estado através do ProgramaAsfalto na Cidade, em que os
recursos vem de forma voluntitia e 0 municipio nao precisaria pagar esses recursos. Para 0
vereadoras criticas que sfo feitas ao governo municipal deveriam servir para reflexao e mudanga
de postura, no entanto, parece quenaolida bem com opinides diversas, 0 governo Nélio Aguiar
nunca convidou oficialmente esta Casa para reunir. Emoutro assunto, falou sobrea situagao da
saiide, esclarecendo que a principal reccita para esta area provem dos impostos e que no ano
passado foramarrecadados trezentos ¢ oitenta e um milhdes, desse valor 15% so destinados para
satide, porém, © governo municipal afirma que destinou no ano de 2021 uma porcentagem maior
contradizendo com0 relatério de execugio orcamentaria, no que se refere aos valores destinados
no de 2022, ¢ até o momento nao foram feitas a prestago de contas de quanto teria sido destinado
para satide, embora seja lei essa prestagdo. Em relagao aorepasse do ICMS pelo governo do estado,
no periodo de umano, o montante recebido foi no valor de R$ 95 milhdes e os municipios
mineradores como Parauapebas, Cana dos Carajas receberam emapenas um més R$ 57 milhées.
Destacou ser € injusto, e preciso que nossos deputados briguem para alterar essa lei para que
Santarém possa receber mais recursos. Na sequéncia, 0 vereador afirmou que & importante a
discussao do novo arcabougo fiscal em nivel federal e criticou o telo de gastos, que prejudicou os
investimentosna area da satide, que perdeu cerca de quarenta milhdes de recursos, em seguida
solicitou a Comissio de Satide a prestagaode contas da Secretiria Municipal de Saiide do ultimo
quadrimestre do ano de 2022 para que possa analisar e trabalhar umaforma de melhorara satide
do municipio que esta colapsada, porque a maioria da populago depende da saiide piblica e por
isso precisa de uma satide de qualidade, © vereador, que também € médico, disse sentir as
dificuldades que existe na saiide piblica quando atende pacientes que estio hd mais de ano
aguardando atendimento médico especializado. Pela ordem, o vereador GERLANDE CASTRO
(PSB) observou a dificuldade de administrar um municfpio do tamanho de Santarém e
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gcograficamente distante da capital ¢ com uma demanda crescente cm todosos aspectos. Para 0
vereador, a responsabilidade maior de investimentos deve ser do Estado, sugerindo forma uma
comissaoe ir até Belém pedir ajuda mais consistente ao governador. Pela ordem, o vereador
ERASMO MAIA (Unido Brasil) falou sobre a importancia de alterndncia do poder em termos
partidérios e relembrou que no governoda ex-prefeita Maria do Carmo em 2008, foi aprovado
uma operagao de crédito no valor de R$ 22 milhdes do Pré Transporte, ressaltando que sempre hd
necessidade dos governos realizarem operagio de crédito porque somente os recursos das
transferéncias constitucionais mensais nfo sio suficientes para realizar obras, Pela ordem, 0
vereador CARLOS MARTINS (PT) contestou a informagaode seu colega parlamentar Erasmo
Maia afirmando que o recurso do Pré Transporte teria sido utilizado depois do governoda ex-
prefeita Maria do Carmo e que esse recursonfo estaria sendo pago o que faz com que adivida do
municipio esteja aumentando, por isso solicita a presenga da equipe do governo nesta Casa
Legislativa para dar maiores esclarecimentos, mostrando que a capacidade de pagamento do
municipio esta na sigla C. Concluido o Grande Expediente. deu-se inicio a Primeira Parte da
Ordem do Dia, coma discussio da ata do dia 28 de margo de 2023, que foi aprovada por
unanimidade. Em continuidade, houvea leitura dos expedientes recebidos: MEMO. 027/2023 —

GAB.Ver. Carlos Silva (PSC); MEMO. 049/2023, de autoria da vereadora Angelo Tapajés
(REPUBLICANOS); OF. 471/2023 — SEMSA (resposta),; OF. 059/2023 — SEMED (resposta);
MEMO, 292/2023 — Associagao dos Cooperados da Saiide (resposta), Foram encaminhados &

segunda comissio: PROJETO DE LEI 951/2023, de autoria do vereador Aguinaldo Promisséria
(Unido Brasil), que torna obrigatéria a divulgagdo dos direitos da erianga e do adolescente
hospitalizados, em unidades de satide piiblicas e privadas no municipio de Santarém, PROJETO
DE LEI 950/2023, de autoria do vereador Aguinaldo Promisséria (Unido Brasil), que dispde sobre
a implantagao de lixeiras nos pontos de coleta de lixo no municipio de Santarém e da outras
providéncias. TRABALHOS ACATADOS: Pedido de Informag&o n°75 /2023, de autoria do
vereador Biga Kalahare (PT). Emseguida, transcorreu para Segunda Parte da Ordem do Dia
com discussdo ¢ votagao das matérias em pauta. TRABALHOS APROVADOS: Mogio de
Aplausos n° 094/2023, de autoria do vereador Aguinaldo Promisséria (Unido Brasil). A seguir,
retornou A pauta 0 PROJETO DELEI N° 324/2023, de autoria do Poder Executivo, que autoriza
© executivo municipal a receber valores das taxas de coleta de lixo de 2022, sem incidéncia de
multa e juros, e da outras providéncias. O presidente registrou que o projeto retornou do pedido de

a, recordando que ele ja teve seu parecer e Artigo1° aprovadonas sess6es anteriores, sendo
pausado nas discussdes do artigo 2°.Feito isso, deu-se inicio as discusses, aprovando 0 artigo
segundo, na sequéncia, durante as discussdes do Artigo 3°, 0 vereador Carlos Martins (PT)
solicitouvista da matéria, o que foi acatado pela Mesa Diretora. Dando seguimento a pauta, entrou
em pauta 0 PROJETO DE LEI N° 024/2023, de autoria do Poder Executivo, que dispée sobre a
denominagao de via publica referente ao trecho correspondente & nova Moagara, que passa a ser
denominada de av. Elias Ribeiro Pinto, e da outras providencias, O presidente registrou que 0

yjeto retorna do pedido de vista,edar-se continuidade as discussdes, lembrando que o projeto
lido com seu parecer e justificativa. Dando seguimento as discussdes, o vereador JK do

Povao (PSDB) pediu vistas da matéria, o que foi acatado pela Mesa Diretora. Atocontinuo, entrou
em pauta o PROJETO DE TERRA, que autoriza o Poder Executivo a vender fragio do solo
urbano de seu dominionesta cidade a AMEDIO CAMPOS BATISTA — PROC. N° 359/2022; apos:
sua leitura com parecer, ¢ justificativa, 0 projeto foi aprovado em 1* ¢ 2° discusstio. Dando
seguimento A pauta, foram aprovados: requerimentos 549,550 ¢ 551/2023, de autoria do vereador
Janior Tapajés (PL); requerimento 642/2023, de autoria do prof. Josafa Gongalves (PL);
requerimentos 643, 644 e€ 645/2023, de autoria do vereador Enf. Murilo Tolentino (PSC);
requerimentos 654, 655, 656 e 657/2023, de autoria da vereadora Enf. Alba Leal (MDB);
requerimento 658/2023, de autoria do vereadorSilvio Neto (Unido Brasil): requerimento
659/2023, de autoria do vereador Erasmo Maia (Unio Brasil); requerimentos 661 e 662/2023, de
autoria do vereador Andreo Rasera (MDB); requerimentos 683 e 684/2023, de autoria do vereador
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Eliclton Lira (AVANTE); Indicagdo 92/2023, de autoria do vereador Erasmo Maia (Unido
Brasil); Indicagdo 085, 86, 87, 89 e 90/2023, de autoria da vereadora AlbaLeal (MDB); Indicagao
084/2023, de autoria do vereador Alysson Pontes (PSD). Foi retirado de pauta o requerimento
088/2023, de autoria da vereadora Alba Leal (MDB). Notando-se a auséneia de quérum, aguardou-
se a espera regimental de quinze minutos para dar seguimento a sesso. Decorrido 0 tempo, € ndo
constituido o numero legal de vereadores, o presidente desta Casa, vereador SILVIO DOS.
SANTOS NETO (UNIAO BRASIL) encerrou os trabalhos convidandoa todos para préxima
sesso. VEREADORES PRESENTES: AGUINALDO PROMISSORIA (UNIAO BRASIL);
ALYSSON PONTES (PSD); ANDREO RASERA (MDB); BIGA KALAHARE (PT); DIDI
FELEOL (PP); CARLOS MARTINS (PT); ELIELTON LIRA (AVANTE); ENF. ALBA
LEAL (MDB); ENF. MURILO TOLENTINO (PSC); ERASMO MAIA (UNIAOBRASIL);
ERLON ROCHA (MDB); GERLANDE CASTRO (PSB); JANDER ILSON (UNIAO
BRASIL); JK DO POVAO (PSDB); JUNIOR TAPAJOS (PL); PROF. JOSAFA
GONCALVES (PL); SILVIO NETO (UNIAOBRASIL). VEREADORES AUSENTES COM
JUSTIFICATIVA: ADRIANA ALMEIDA (MDB); CARLOS SILVA (PSC); ANGELO
TAPAJOS (REPUBLICANOS). VEREADORES LICENCIADOS: ALEXANDRE MADURO
(MDB); RONAN MANOEL LIBERAL JR. (MDB). E,para constar, mandou lavrar a ata, que
depois delida, discutida e aprovada sera assinada por quem dedireito.

Chana for,ee /dos Santos'Neto
Presigente

Dr. Carlos Martins
29 Secretario12 Secretaria


